

# 双清新农人刘刚要：誓要稻香飘云水

记者 袁光宇 通讯员 陈新羽

“田书记，今天‘玉珍香’开始插秧。您一直关心这事，特向您报告一下。”6月19日清晨，双清区清又清农业农机农民专业合作社理事长刘刚要站在爱莲街道云水村广袤的水田边，给引导他种“玉珍香”的双清区省级农科园党工委书记田泉打电话。

“玉珍香”是湖南省水稻研究所培育的一个高档优质稻品种，米细长、香味浓、白度好、饭油亮，米粒和米饭如同条条纯度极高的玉中珍品，故名。2018年、2019年，该水稻品种连续两次荣获第一、第二届全国优质稻品种食味品质品鉴金奖。

“双清区具有发展‘玉珍香’得天独厚的条件，完全可以藉此实现高档稻米的自

给自足。”对“玉珍香”情有独钟的田泉通过考察，在双清区发现了大量成片的“冷水田”，决定引导该区种粮大户尝试种植“玉珍香”。被称为“双清新农人第一猛将”的刘刚要闻讯，于2023年春天欣然“揭榜”。

当年，刘刚要从自己流转的1100多亩水田中，挑选出各方面条件最为优越的20亩连片“冷水田”，用于试种“玉珍香”。由于是第一次仓促尝试，刘刚要通过网络在外地一个种粮人手里买到种子。5月底，田泉带领单位同事一起前往帮助插秧；此后3个月多月里，田泉和同事不下20次奔赴田间地头查看“玉珍香”长势；10月初，田泉又带领同事一同帮助刘刚要收割“玉珍香”。

2023年10月21日，刘刚要郑重邀请田泉一班人和众多农业同行举行“玉珍香”米饭品鉴会。结果大家一尝，呀！他种

植出来的大米根本不是“玉珍香”的味道。后经湖南农大专家把脉，原来问题出在种子上：刘刚要当初购买的所谓“玉珍香”种子，只是正品“玉珍香”的多代次生稻谷。

从建筑商“蝶变”新农人的刘刚要虽然内心充满愤怒和屈辱，但早已习惯现代农业探索方面的频繁失败：他曾发展30多亩稻田养蛙，结果一场洪水让所养蛙类悉数成功“越狱”；他曾尝试稻鳅共生，结果田中混进的黑鱼将泥鳅苗子吞噬殆尽……“吃一堑，长一智”，从不服输的刘刚要今年早早通过国家正规渠道购买到了“玉珍香”种子，并将试种面积一下子扩充到50亩。

“田书记，我相信我今年一定会成功。到时，再请大家来品尝真正的‘玉珍香’米饭！”埋头插秧的刘刚要直起腰板，双手分着秧苗，跟身边赶来插秧的田泉说。

记者 兰绍华  
通讯员 钟吉红  
伍敏妮

## 暑期，崑山为学子送福利

本报讯 备受关注的崑山景区2024年暑期旅游活动方案已出台，以“崑漫旅行季”“最美毕业季”“一起崑一夏”和“崑山‘感恩有您—惠游崑山’乡村游周边游活动”为主题的一系列正在开展。

据介绍，8月31日前，中高考学子可凭准考证和身份证免费游览崑山八角寨、天一巷、辣椒峰、紫霞峒四大景区。全国大学生可享受99元办理“大学生崑山三年畅游卡”优惠活动。新宁乡镇村民只需99元即可解锁原

价496元崑山乡村游豪华礼包(含：专车接送、景区门票、《爱在崑山》演出门票、导游服务、旅游保险、午餐、恐龙乐园摩天轮体验和矿泉水)；自驾游到崑山景区的游客只需花费99元/人即可享受周边亲子游套餐(含：四大景区门票、何家湾丛林穿越和恐龙乐园摩天轮项目)特惠活动。此外，崑山还面向在暑期来新宁开展“三下乡”社会实践活动的大学生队伍，免费赠送“3年内无限次游览崑山四大景区”。

暑假期间，崑山还在每个景区推出特色活动：八角寨景区在七夕节举办“萤火虫之夜”八角寨夜爬登山季开幕式，打造景区萤火虫森林和大道，参与的学子们还将获赠“萤火虫”手提灯；天一巷景区开展遇仙巷“仙侠奇缘”旅拍活动；辣椒峰景区推出“天空之境”旅拍和设置“未来邮局”和“时间胶囊存放区”专区，学子们和游客们可以在此许下“海誓山盟”和美好愿望。同时，在北大门游客中心，崑山景区还设置了幸运大转盘，参与者有机会获得崑山脐橙公仔、钥匙扣、爱心许愿卡片、祈福红飘带和县内各景区门票等丰富奖品。



夏至后，大祥区城南街道上村50多亩向日葵竞相开放，成为一道独特的美景，每天吸引上千名市民过来打卡拍照。  
记者 伍洁 摄

## 村干部变身“消防员” 临危救火显真情

记者 袁光宇 通讯员 黄民权

本报讯 “要是没有您，我们这个家三天前可能就完了，还不知道会连累多少邻居！”6月20日下午，在绥宁县城务工的黄立公专程赶回武阳镇，将一面上书“奋不顾身扑火灾，抢险救危见真情”的锦旗，登门送到大溪村党支部副书记李明付手中。

6月17日下午，家住绥宁县武阳镇解放坪社区的彭声辉劳动归来，准备煮碗面吃。当她像往常一样打开液化气灶开关时，只听“扑”的一声，一团火苗猛然蹿起，笼罩了整个液化气灶，火光直冲楼顶。54岁的她吓得不轻，立即冲出家门大声呼救。无奈当时正降暴雨，一时无人应答，急得彭声辉站在248省道旁直跺脚。

突然，茫茫雨幕中驶来一台面包车，并“嘎”地一声停在彭声辉面前，旋即从驾驶室跃出一名壮实汉子。简单问明情况，汉子飞身回到车上取下车载灭火器，然后向火苗和浓烟处奔去。等彭声辉跟随进屋，

液化气灶台的大火已被扑灭。汉子没有停歇，又拽条毛巾打湿，快速将滚烫的液化气罐拖到屋外一个空旷处。“嗞——嗞嗞——”，雨水发挥了作用，液化气罐爆炸的隐患得以排除。

“嫂子，您大意了。我检查了一下，您家液化气的软管被老鼠咬出了两个洞！”壮汉对惊魂未定的彭声辉说。

彭声辉定睛一看，这才认出壮汉是大溪村的村支部副书记李明付。

“嫂子，我还要去黄鳝水水库抗洪抢险现场送东西，您把家里清理一下，看还有别的问题么。”从车里抽出两盒方便面放在厨房餐桌上，李明付转身掠过雨幕，一头钻进面包车，疾驰而去。

“家里液化气是前天才买回来的，还是满的。不知老鼠怎么咬烂了液化气软管，刚才着大火了，要不是大溪村的李明付副书记路过帮忙灭了火，您可能现在就听不到我声音了……”彭声辉抽泣着给40多公里外的老公黄立公打电话。

(上接1版)

## 放平心态 理性填报

“高考前，说话都不敢大声，生怕影响了复习备考。原以为高考后能轻松一些，结果现在更加焦虑。”说起这段时间的生活，市民张女士“大吐苦水”。

高考结束后，张女士的儿子完全进入了“放松”状态，张女士和爱人则开始考虑儿子志愿填报的事情。但每次和儿子沟通，儿子都是一副无所谓的样子。“我现在既担心题目难度较高，儿子没有取得期望的成绩，又担心他没有早准备，填报志愿时不会填、填不好，影响录取。”张女士“吐槽”，最让她心烦的是，她希望儿子填报军事院校、警察学校，或者填报医学类的专业，方便今后就业，但儿子却坚决不同意填报这些，而在问起儿子的志愿意向时，“他又说不用我们管”。

这种现象不是个例。近日，记者也采访了部分家长和考生。他们在担心高考成绩不如意之外，遇到的最大问题，就是志愿填报中家长的“就业方向”考量与子女“兴趣方向”考量间存在的矛盾。“每次谈起志愿填报，女儿总是坚持己见、拒绝沟通。次数多了，我们的亲子关系都产生了裂痕。”另一考生家长曾女士说。

“最近不少家长和孩子在填报志愿上出现分歧甚至争论，其实这种冲突往往源于双方对未来规划的不同需求和期望。”针对这种现象，国家二级心理咨询师、市一中专心理教师梁珍提出建议：

### 一、学会倾听，发现彼此真正需求

倾听是最有效的沟通方式，有效倾听会让我们发现真正的需求是什么。一般家长倾向于“热门专业”“稳定行业”“名牌高校”等，真正的需求在于给孩子一个好未来、好前途。而考生倾向于选择“兴趣专业”“特色学校”“大城市”，真正的需求在于能开拓视野、用兴趣能力去创造一个好前途。由此可见，家长与考生的需求基本是一致的，问题的关键在于，对个体来说，哪种选择更有利于赢得“好前途”。

### 二、尊重孩子的选择

尽管家长有更加丰富的经验和见识，但要明确的是，孩子是志愿填报的主体，最终上大学的是孩子。因此，家长要尊重孩子的选择，把决策权交给孩子。家长可以发挥自身的优势，主动帮助孩子收集兴趣专业的相关信息，如开设兴趣专业的学校情况、历年来的分数区间、专业的就业发展、考研考博出国率、经济收入等，甚至可以利用人脉资源进行相关职业体验，让孩子更深层体验到兴趣专业的职业意义感。

### 三、适当借用科学工具分析

志愿填报是一个技术活，科学的数据分析和填报志愿专家的经验能够帮助考生将高考分数的利用实现最大化。但需要注意的是，在选择科学工具时，要结合自身经济情况量力而行、科学谨慎，切不可贪小便宜而上当受骗。

梁珍也提醒，虽然志愿填报是人生中比较重要的节点，但这并不是人生的全部。有人通过科学的志愿填报走向精彩人生，而转行发展进而取得成功的也不少。“所以，在志愿填报这件事上，家长和考生都不必太过执着。人生处处是选择，只要我们科学分析、着眼未来，总会迎来属于自己的成功。”梁珍说。